

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

ACTUALIDAD

LA HISTORIA Y LA LEYENDA

La tradición y la leyenda nos han transmitido, á través de varias centurias, una fecha y un recuerdo, ambos fastuosos é indelebles en la memoria de todos los oriolanos. La fecha evocadora es el *17 de Julio*; el hecho evocado es la reconquista de Orihuela. Una y otro son un mágico conjuro de glorias inmarcesibles, aún para los que amando la evolución social puestos los ojos ansiosos en un porvenir muy diferente al pasado, solemos con placer y cariño lanzar una mirada retrospectiva á las edades pretéritas, á las cosas y á los hombres que fueron y han desaparecido del escenario del mundo.

A la fiesta cívica de mañana, en que se celebra esa fecha y ese recuerdo solemnes, el aniversario de la liberación de Orihuela del poder sarraceno, va íntimamente unido en la creencia del pueblo un relato legendario que ha suplantado á la verdad histórica y á cuyo arrullo noveloso nos dormimos en las noches de nuestra infancia con fúlgidos y fantásticos ensueños de guerras y de victorias. En ellos ha ocupado nuestra imaginación una heroína, dechado de valor y astucia, y hemos visto descender del cielo, de este nuestro poético cielo meridional que convida á los delirios de la fantasía, en una noche serena y estrellada de estío,

dos santas protectoras que favorecían el sagrado odio de los cristianos cooperando al exterminio de los infieles

La Historia, en cambio, parca severa y fría, con toda la yerta imperturbabilidad de la ciencia, permanecía silenciosa y enigmática como esfinge, esperando el audaz que rasgara el denso velo de su misterio y hallara la verdad celosa que guardaba oculta.

Fiel, veraz y piadosa la musa Clío, se dignó por fin revelarnos sus secretos, y ellos niegan rotunda, categóricamente la fábula, la quimérica leyenda que nos legó la tradición nada escrupulosa; pero ha sido tan poco explícita que calla la fecha puntual en que la reconquista fué realizada (¿en 1243?), no confirmando la que el pueblo y nuestros cronistas de los siglos XV, XVI y XVII eligieron como aniversario de la hazaña memorable, el cual ha venido celebrándose desde el año 1400.

Después de prolijas investigaciones, de un madurado estudio y de un detenido examen de todos los datos y precedentes aportados, nuestro querido amigo D. Justo García Soriano escribió un extenso y bien documentado artículo, con el título «La Armengola es un mito», que publicó el año último la ya difunta «Unión Republicana» en su número 150, correspondiente al 26 de Julio, y en él llegaba á las siguientes conclusiones:

1.^a La reconquista de Orihuela la hizo PACÍFICAMENTE D. Alfonso X, siendo infante, por en-

trega voluntaria y espontánea del reino árabe de Murcia (al que pertenecía Orihuela) en virtud del pacto de Alcazar.

2.^a La hazaña que absurdamente atribuye la tradición á la Armengola, no pudo ser otra que el hecho de armas ocasionado por la rebelión ó sublevación de los moros de todo el reino de Murcia contra los *presidios* ó colonias militares de cristianos, que guarnecieron las fortalezas entregadas.

3.^a Este hecho ocurrió á los pocos años de haber ocupado el trono de Castilla Alfonso X, como lo dice terminantemente la crónica de su reinado y lo comprueban otros varios documentos coetáneos y auténticos; es decir, después de cuatro lustros de haber sido Orihuela reconquistada pacíficamente.

4.^a Que, por lo tanto, esta defensa del castillo y de la plaza de Orihuela llevada á cabo heroica é intrépidamente por la guarnición cristiana, contra el alzamiento é insurrección de los moros, no debe confundirse en manera alguna con la reconquista.

5.^a La hazaña y la existencia de la Armengola no sólo son inverosímiles sinó opuestas al testimonio de la Historia y absolutamente fabulosas.

6.^a En el *Libro de Repartimientos*, que data del año 1272, se consignan los nombres de los que se distinguieron en la defensa de Orihuela contra los insurgentes musulimes, los cuales fueron mejorados en sus heredamientos en un tercio, según pri-

villegio de Alfonso X otorgado en Jerez el jueves 4 de Abril de 1268.

Otras varias conclusiones menos importantes se desprenden del artículo de que venimos haciendo mérito y que insertaríamos íntegro muy gustosos si su mucha extensión no nos obligara á renunciar el hacerlo.

En nuestro pueblo hay escritores eruditos muy versados en nuestra historia, y ninguno opuso réplica al artículo del señor García Soriano, que puede considerarse tal silencio como un absoluto asentimiento otorgado tácita é implícitamente. Nosotros sabemos que dicho señor ha aumentado considerablemente el caudal de pruebas en que asentaba y apoyaba sus afirmaciones; y que, sin embargo, no tiene la pretensión de creer haber dicho la última y definitiva palabra en tan abstrusa materia, sinó que por el contrario, considera que falta aún mucho para llegar al total esclarecimiento de este hecho histórico, labor penosa y larga para la que cuenta y necesita la valiosa cooperación y ayuda de cuantas personas en nuestra localidad se interesan por la Historia.

ALREDEDOR DEL MUNDO

El decano del cuerpo diplomático en Tanger, ha propuesto al Gobierno del sultan el nombramiento de dos ingenieros, uno francés y español el otro, que han de dirigir las obras públicas que se ejecuten en el imperio.

Acceptada la propuesta, han sido

designados los señores Bourget y Llorens para estos cargos.

Un joven residente en Newcastle acaba de *batir el record* de la velocidad en la escritura. Ha llegado á escribir el número verdaderamente increíble de 2500 palabras en media hora, lo que supone 84 palabras por minuto.

Hasta la aparición de este prodigio, que se llama James Wright, era una joven americana llamada Rosa Fritz la que mayor velocidad había alcanzado.

No falta quien haya propuesto unir en matrimonio á James y á Rosa para fundar una raza de escribientes relámpagos que logre una velocidad inconcebible.

Esta sería la base de una competencia con los taquígrafos.

BUENA OCASIÓN Á LOS TAURÓFILOS.

Según dicen los periódicos la Infanta Isabel, vendrá el día veinte, á dar una vuelta por esta ciudad.

Como es de rigor en tales casos, irá á visitar los sitios y monumentos de mayor notoriedad; San Miguel, los Jesuitas Santiago, la Catedral, el Matadero, el Asilo, el Ayuntamiento, y las obras del Circo Taurino, que aunque en construcción están lo bastante adelantadas para poder apreciar que después de concluidas (y no falta mucho ya) serán de barba de mico que es una barba...ridad.

Según costumbre, á la puerta de cada punto, estarán los que han de hacer los honores como prescribe el ritual; en la de la Iglesia, el clero, en la del Asilo, las pobras y pobres, de gala las monjas y el capellán; en la del Ayuntamiento los concejales de frac con el fajin, y la báscula que usan para repesar, y en la de la Plaza, toda la Junta, con los demás accionistas que deseen agregarse, para dar mas solemnidad al acto.

Al llegar su Alteza Real á cualquiera de estas partes es de cajón pronunciar un discurso, la persona de mayor autoridad después de haber enseñado al visitante el local, en cuyo discurso suele pedirse algo por estar todo muy desatendido por falta de material...

y aquí llega la ocasión que se puede aprovechar y que es de éxito seguro desarrollando este plan.

Cuando doña Isabel venga á la Plaza, ya estará la Directiva esperando en la entrada principal; después de los cumplimientos de rúbrica se dará un vistazo á los trabajos y enseguida pasarán al redondel, en el que y con anterioridad se habrá preparado un lunch modesto: se sentarán, y entonces Pérez Cabrero con cierta emoción, dirá

«De toda vuestra familia
»sois la hembra más juncal
»más española y más bárbi;
»la que igual sabe llevar
»el pañolón de Manila
»que el traje de corte; la
»que presta siempre su apoyo
»á toda obra nacional;
»la que desde regio alcázar
»desciende para alternar
»con el pueblo; la que emplea
»el idioma sin rival
»de su patria cuando habla...»

»Señora: para acabar
»lo que veis, nos hace falta
»unas acciones no más;
»acciones que de seguro
»vuestra alteza tomará,
»si las quiere todas, todas,
»si la mitad, la mitad...

—Linares traiga V. el libro que la Infanta va á firmar, y la Infanta son: iendo al Secretario dirá

—Coello, firma y abona las que quieran; las demás las mandas á mi sobrino

¿Que tal resulta este plan? ocasión más oportuna no se puede presentar.

Lucas de Gomez.

Ellas

Un célebre literato antiguo, tenía la costumbre, cuando le comunicaba la noticia de un lance entre dos caballeros, de preguntar quien era ella; esto demuestra bien á las claras, que para él no había más causa fundada, para que dos hombres anduvieran á citarazos que una Dulcinea.

No digo yo tanto; pero que hay algunas mujeres que merecen, esto y más, ni que decir tiene, y no es necesario para vencerse, de que algunas hijas de Eva, con sus encantos, son capaces de hacer perder el sueño, no digo á dos, sino á una multitud; no hay que recurrir á esos concursos de hermosura, para

buscar ejemplares; los hay en nuestra querida Orcelis y á gran-nel.

Esta es una de las razones, porque yo no frecuento donde concurren á lucir su donaire mis bellas paisanas; me siento Valbuena, y no es esto lo peor, sino que temo tropezarme luego con un Pepe el Tranquilo y aunque me accidente, como hoy estamos todos ya en el secreto, nadie me salvaría de sus razones contundentes.

Se necesita ser de corcho ó de cartón piedra para no accidentarse, cuando por el lado de un mortal masculino, pasa una Venus oriolana, aunque luego caiga sobre uno una lección de Pepes Tranquilos, y más en la época estival con sus vaporosos vestidos, sus escotes un tanto dilatados prudencialmente, ciñéndose el vestido como solamente ellas saben hacerlo, dejando ver un piecesito que podría competir con las almendras, cuando pasa cerca de nosotros, y su perfemnos embalsama, no me refiero al perfume ese de esencias extranjeras, empachoso por demás, no, al perfume que exhala, toda mujer pletórica de vida y de juventud, que es una aroma *sui generis* que es lo que al hombre enloquece, cuando cerca de ella la percibe; este perfume es mejor que el artificial.

Permitidme daros un consejo: no useis perfumes ni potingues, que al par que desvirtuan el aroma que vuestros hechiceros cuerpos emana, perjudican y desmerecen (con el tiempo) vuestro nacarado cutis (cualquiera dirá que le hago la guerra á algún perfumista enemigo). Aprestad vuestros más vistosos trajes de gala para estos días de ferias y fiestas, que con el contingente de forasteros que nos visitarán, alguno llevareis á la vicaría, y si alguno queda sin cumplir este sacramento, llevará la impresión de que mujeres como las de Orihuela no las hay en ninguna tierra.

Pero dije antes, que prepararais vuestras mejores galas. ¿Qué dije? Perdonad, vosotras no necesitáis engalanaros para estar hermosas: lo sois de *natura*, mis paisanas son las más bellas flores del edén en que vivimos.

Tomás de Aguas.



DE ALICANTE

La comisión encargada de recaudar fondos para los grandes festejos que han de celebrarse durante el mes de Agosto, está llevando á cabo su misión con el éxito mas lisongero.

Todo hace esperar que el programa de fiestas superará en esplendor, si cabe á las celebradas en años anteriores.

Dícese que el tenor de zarzuela Rafael Bezares, está organizando una buena compañía para actuar en este teatro principal durante la próxima temporada de invierno.

Probablemente, casi seguro, en la corrida que se celebrará en el próximo día 15 de Agosto en este circo taurino, tomarán parte como matadores Manolete, Posadas y el excelente novillero Flores.

Los toros serán del Duque de Veragua.

Los aficionados de esta tierra esperan con ansiedad la fecha en que ha de inaugurarse el nuevo circo taurino oriolano, para trasladarse á la bella y florida ciudad que baña el Segura. Es seguro que Alicante dará un buen contingente á las fiestas.

En la madrugada del sábado, fué encontrado muerto un hombre en la calle de Sagasta, travesía á la de las Navas.

Parece ser que el muerto es un obrero apodado Angel, de unos sesenta años de edad.

DE PUENTE A PUENTE

Una verdadera satisfacción he sentido esta mañana, á la hora que dan tregua al trabajo los operarios del circo taurino en construcción, para dedicar este corto espacio de tiempo ha satisfacer las necesidades de la vida.

Desde la salida de Orihuela hasta la plaza de toros, hemos visto una romería de mujeres que á sus maridos llevaban el alimento con que han de reponer las fuerzas perdidas en el cotidiano trabajar.

¡Cuántas familias, que quizás

á estas horas con el estómago desfallecido, hubieran ido implorando la caridad pública, no tienen hoy necesidad de hacerlo merced á la obra que una sociedad del pueblo de Orihuela esta llevando á efecto?

Un consuelo grande, grandísimo, siente el que ve esta romería de pobres mujeres que satisfechas pueden presentar á sus maridos, hijos ó hermanos, el humeante guiso que á costa de mucho trabajo pueden llevar á sus estómagos desfallecidos por tanta hora de vigilia como han tenido que sufrir durante el crudo invierno pasado.

A mí que á pesar de satisfacerme el presente, no deja de preocuparme el porvenir, no quiero dejar para mañana lo que hoy puedo hacer en beneficio del pobre, que sólo trabajando con el sudor de su frente, puede llevar á su casa el pan nuestro de cada día. Quizás se me tache de exagerado y alguno no dejará de preguntar, que para ¿qué suscitar esta cuestión, cuando hoy los braceros tienen ocupación segura? A esto, otra pregunta habré solo de hacer para contestar á los que la primera hagan. ¿El que sólo vive de su trabajo, puede estar, ni un sólo día parado y por lo tanto dejar de aportar á su familia el dinero necesario para su manutención?

No, no puede dejar ni un sólo día, y por esto, es por lo que hoy llamo la atención de nuestras autoridades, de todos los oriolanos que puedan, para que con tiempo vayan solucionando el conflicto que indudablemente se ha de presentar pasado el presente tiempo canicular.

Panchito.

El Banco de Cartagena EN ANDALUCIA.

El Banco de Cartagena va á ser el Banco de media España. Su potencia económica, no solo se manifiesta creando sucarsales en toda la región, sino que aspirando á más grandes empresas, sale de la región y ha comprado el Banco de Andalucía en Sevilla.

Dentro de poco, nuestro querido amigo el director del Banco de Cartagena, marchará á Andalucía á organizar los servicios. Celebramos que el nombre de

esta ciudad vaya unido á un establecimiento de crédito que va de día en día aumentando en importancia, y damos la enhorabuena á quienes lo dirigen por tan buen camino.

GACETILLAS POLÍTICAS

Ayer dimos en esta misma sección una ligera, ligerísima noticia sobre lo acaurrido por la mañana entre el cabildo Catedral y la comisión de festividades del Excmo. Ayuntamiento.

Alguien se ha interesado por que hoy hiciéramos una rectificación. Sentimos en el alma no poder cumplir los deseos de la citada comisión de fiestas, por resultar ciertísimo de toda certeza cuanto decíamos.

Es más: los maceros se presentaron en el lugar de la cita entre la comisión y el cabildo, sin dalmáticas ni mazas, es decir, vistiendo de paisanos. El cabildo catedral, después de un cuarto de hora, cansado de esperar, salió hasta la puerta del Loreto precedido del portegüero y los canónigos, en vista de que la representación del municipio no llegaba acordaron retirarse al vestuario, donde comenzaron á despojarse de las ropas que suelen ponerse para las grandes solemnidades.

En esto llegaron los comisionados, vistiendo de americana y allí, en dicho vestuario trataron de dar explicaciones y de sincerar la tardanza.

Un señor canónigo manifestó que el Cabildo se daba por invitado y el Sr. Presidente, añadió en tonos corteses su enojo por la espera.

Todo quedó así.

Por la tarde, este suceso, era comentadísimo en todos los centros de recreo y en las tertulias. LA IBERIA se hizo eco de una cosa que era del dominio público y ni siquiera tuvo una chiri-gota para el comentario.

¿Querían que rectificáramos? Y hoy vuelve la citada comisión, precedida de maceros, vistiendo de levita é invitar con todas la de la etiqueta y cortesía al cabildo catedral, para que mañana asista á la función cívico-religiosa que se celebra con motivo del el aniversario de la Reconquista de Orihuela.

Ha sido peor el remedio que la enfermedad. Valiera más ha-

ber tenido el tacto de echar tierra al asunto y no procurar de que salgan las cosas de quicio, como vulgarmente se dice, y es que aquí tras de un palo de cie-go se dá otro palo de ciego.

Primero: es tonto pedirle una rectificación á LA IBERIA cuando esta rectificación no procede ni habrá de hacerse por ese mismo motivo.

Y segundo: Habiéndose dado ayer por invitado el cabildo y dada por satisfecho con las explicaciones cumplidas que luego se le debieron dar y que, según parece, se le dieron, no procedía repetir hoy la ceremonia, que sobra para ratificar con exceso nuestra información.

Y... ¡ni una palabra más!

Si es que no hay más remedio que censurar ciertas cosas.

Con profusión se han repartido unos B. L. M. como el de la muestra: «Los Comisarios de Festividades del Excmo. Ayuntamiento de Orihuela. —B. L. M.—al Sr. D..... y tienen el honor de invitarle á la función cívico—religiosa que en conmemoración de la gloriosa fecha de la reconquista de esta ciudad ha de celebrarse el día 17 del presente mes. D. Ascencio García Mercader, Don Eduardo Romero Rufo y D. Ramón Pastor Vilar aprovechan esta ocasión para ofrecer á V. la expresión de sus sentimientos de aprecio y distinguida consideración. Orihuela etc. etc.»

¿Donde es esa función? ¿A que hora es la función? ¿Donde se verificará la recepción de los invitados?

Nos hemos quedado en Babia.

Nos estraña mucho esto, por que el primero de los señores que escriben el B. L. M. es nada menos que un empingorotado juriconsulto, que usa lentes por haber gastado su nervio óptico en continuos restregones con los libros.

Y ¿para eso se le ha hecho desembolsar al municipio unas cuantas pesetas en impresos. Pues señor; esto es muy chocante, hartamente chocante.

GACETILLAS

Comunican de París que en la sesión de hoy se han ocupado los delegados en discutir si ha de ser permanente ó no el Tribunal internacional de presas marítimas. Después de empeñada discusión se tomó el acuerdo de que fuera permanente, agrupándose entre si las naciones de poca importancia naval.

Se ha acordado que sea uniforme la legislación que trate de presas marítimas.



Se encuentra entre nosotros nuestro estimadísimo amigo de Alicante D. Pedro Santos.

Lo saludamos afectuosamente.



En carruages han marchado esta tarde muchos aficionados para presenciar la corrida de toros que se celebra en Callosa de Segura.



Mañana y en la forma de costumbre se celebrará la fiesta cívico religiosa en el aniversario de la Reconquista de Orihuela.

En la función religiosa que ha de celebrarse en la parroquial iglesia de Santas Justa y Rufina predicará el M. L. Sr. Dr. D. Agustín Caveró.



Ha regresado de su excursión á Lorea, Aguilas y otras poblaciones, nuestro querido amigo, el afamado dentista D. Alfredo Ibañez.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y á prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

SE VENDEN garbanzos desde ocho á doce pesetas los 12 1/2 kilos según clase.

Carbón de carrasca á 6'50 pts. los 50 kilos y Pino Carrasco á 6 pts, los 50 kilos, y Caña de Olivo á 1'50 pts. los 50 kilos.

Darán razón en la calle del Rodeo, casa de Ramón Gil, entendido por el «Pajarito.»

Pago al contado.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

